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2023北京一六一中高二12月月考 

化    学 

2023.12  

班级______________姓名______________学号_________ 

    本试卷共 4页，共 100分。考试时长60分钟。考生务必将答案写在答题纸上，在试卷上作 答无效。  

可能用到的相对原子质量：H 1   C 12   N 14   O 16  

一、选择题：本大题共 12 道小题，每小题 5分，共60分   

1. 下列装置或过程能实现化学能转化为电能的是 

A B C D 

    

风力发电 水果电池 燃料燃烧 手机充电 

2. 下列对生产生活中事实的解释不正确的是 

选项 事  实 解  释 

A 合成氨选择铁触媒做催化剂  铁触媒能提高反应的活化能 

B 用醋酸能除去水垢中的CaCO3  醋酸的酸性强于碳酸 

C 用 Al2(SO4)3 净化天然水 Al3+和天然水中 HCO3

－ 的水解相互促进，生成 Al(OH)3 胶体，吸

附水中悬浮物，加速其沉降 

D 用 BaSO4 作内服造影剂 胃液中的H+对BaSO4 的沉淀溶解平衡基本没有 影响，Ba2+可以保

持在安全浓度范围内 

3. 2SO2(g) + O2(g)   2SO3 (g) ΔH＜0 是工业制硫酸的重要反应，下列说法不正确的是 

A．其他条件不变，使用催化剂能同时提高反应速率和 SO2 的平衡转化率  

B．其他条件不变，升高温度能加快反应速率，但SO2 的平衡转化率降低  

C．其他条件不变，通入过量空气能提高SO2 的平衡转化率，但化学平衡常数不变 

D．其他条件不变，增大压强能同时提高反应速率和SO2 的平衡转化率，但生产成本增加 

4. 下列用于解释事实的化学用语书写不正确的是 

A．电解精炼铜阳极的主要反应：Cu - 2e− == Cu2+  

B．用Na2CO3 溶液清洗油污的原因：2H2O + CO3
2− 

 H2CO3
 
+ 2OH− 

C．用饱和Na2CO3 溶液处理锅炉水垢中的 CaSO4：CaSO4(s) + CO3
2− 

(aq) CaCO3(s) + SO4
2− 

(aq) 

D．将纯水加热至较高温度，水的 pH＜7：H2O H+ + OH− ΔH＞0 
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5. 下列事实不能用化学平衡移动原理解释的是 

A．实验室收集氯气时，常用排饱和食盐水的方法 

B．配制 FeCl3 溶液时，常将FeCl3 晶体溶于较浓的盐酸中 

C．工业合成氨N2(g) + 3H2(g) 2NH3(g) ΔH＜0，采用400 ℃~ 500 ℃的高温条件  

D．工业制备TiO2：TiCl4 + (x+2)H2O == TiO2·xH2O↓+ 4HCl，加入大量水，同时加热 

6.  锌锰碱性干电池是依据原电池原理制成的化学电源。电

池中负极与电解质溶液接触直接反应会降低电池的能量转

化效率，称为自放电现象。下列关于原电池和干电池的说

法不正确 

A．两者正极材料不同 

B．MnO2 的放电产物可能是KMnO4 

C．两者负极反应式均为Zn 失电子 

D．原电池中Zn 与稀H2SO4 存在自放电现象  

7. 下列关于室温时溶液中离子浓度关系的说法正确的是 

A．0.1 mol·L−1 Na2CO3 溶液中：c(Na+)＝2c(CO3

2－ ) 

B．0.1 mol·L−1 NH4Cl 溶液中：c(Cl
－

)＞c(H+)＞c(NH4

＋ )＞c(OH
－

) 

C．pH＜7 的CH3COOH、CH3COONa 混合溶液：c(CH3COO
－

)＜c(Na+) 

D．0.1 mol·L−1 NH4Cl 溶液和0.1 mol·L−1 NH3·H2O 相比，c(NH4

＋ )前者大于后者 

8. 下列图示与化学用语表述内容不相符的是 

A B C D 

NaCl 溶于水  电解 CuCl2 溶液  温度对化学平衡移动的影响  H2 与 Cl2 反应过程中焓的变化 

NaCl== Na++ C l
－

  CuCl2== Cu2++2Cl
－

 2NO2(g) N2O4(g) H＜0 H2(g)+Cl2(g)== 2HCl(g)      H＜0 

9. 某温度时，H2(g)＋CO2(g) H2O(g)＋CO(g)  K＝1。该温度下，在甲、乙、丙、丁四个恒 容密闭容器

中，投入H2 和CO2，起始浓度如下： 

起始浓度 甲 乙 丙 丁 

c(H2)/(mol·L−1) 0.10 0.10 0.20 0.20 

c(CO2)/(mol·L−1) 0.10 0.20 0.10 0.20 

平衡时，下列推断不正确的是 

A．甲中CO2 的转化率为50%                B．乙中CO2 的转化率等于丙中H2 的转化率 

C．丁中各物质的物质的量相等           D．甲、乙、丁中c(H2)关系为甲＜乙＜丁  

10. 工厂的氨氮废水可用电化学催化氧化法加以处理，其中NH3 在电极表面的氧化过程 的微观示意图如

下： 
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下列说法中，不正确的是 

A．过程①②均有N—H键断裂  

B．过程③的电极反应式为：NH − e− + OH− == N + H2O  

C．过程④中有非极性键形成  

D．催化剂可以降低该反应的焓变  

11. 北京冬奥会赛区内将使用氢燃料清洁能源车辆，某氢氧燃料电池工作

示意图如下。下列说法中，不正确的是 

A．电极a 为电池的负极 

B．电极b 表面反应为：O2 + 4e− + 2H2O == 4OH−  

C．电池工作过程中OH−向正极迁移 

D．氢氧燃料电池将化学能转化为电能的转化率高于火力发 

12. 为研究沉淀的生成及转化，同学们进行如下图所示实验。 

 

下列关于该实验的分析不正确的是 

A．①中产生白色沉淀的原因是 c(Ag
＋

)·c(SCN
－

) ＞ Ksp(AgSCN) 

B．①中存在平衡：AgSCN(s) Ag
＋

(aq)＋SCN
－

(aq)  

C．②中无明显变化是因为溶液中的 c(SCN
－

)过低  

D．上述实验不能证明AgSCN 向 AgI 沉淀转化反应的发生 

二、填空题：本大题共3小题，共 40分。  

13. （17 分）依据如图所示三套装置，分别回答下列问题。  

（1）电解饱和食盐水的原理如装置Ⅰ所示。  

① 电解饱和食盐水的化学方程式是______。 

② 电极a 接电源的______（填“正”或“负”）极。 

③ 电极b 的反应式是______。  

④ 离子交换膜主要允许______（填离子符号）通过。 

（2）装置 II 的实验目的是在铁棒上镀铜， 铁棒为_____________（填“E”或“F”）。另一电极用于 及时补

充消耗的镀层物质，结合化学用语说 明其原理：_____________。 
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（3）装置 III 利用 Fe3+与Cu 发生的反应，设计一个可正常工作的电池， 补全该电化学装置示意图，写出

电池工作一段时间后的现象。 

 

工作一段时间后的现象是__________________________。 

14.（10 分）氯化钴（CoCl2）在工业催化、涂料工业、干湿指示剂等领域具有广泛应用。 

（1）某钴矿石的主要成分包括CoO、MnO、Fe2O3 和 SiO2。由该矿石制CoCl2·6H2O 固体的方法 如下（部

分分离操作省略）： 

 

资料：Mn2+生成 Mn(OH)2，开始沉淀时 pH=8.2，完全沉淀时 pH=10.2 

①上述矿石溶解过程中，能够加快化学反应速率的措施有______（写出一条即可）。  

②CoO溶于浓硫酸是非氧化还原反应，溶液1中阳离子包括H+、Mn2+和______。  

③已知pH=2.8时溶液中Fe3+完全沉淀。沉淀2是______。 

④溶液2中含有Co2+和Mn2+。 

i．已知：25 ℃时 Ksp[Co(OH)2]110−15，当 c(Co2+)<110−5 mol·L−1
 时可认为Co2+完全沉淀。若向 溶液 2 

中加入碱溶液，常温下，当 pH=______时 Co2+完全沉淀。由此可知，通过调节 pH 无法将 Mn2+和Co2+完

全分离。 

ii．溶液 2 中加入氨水和H2O2 溶液的目的是______。  

（2）可用如下方法测定产品中CoCl2·6H2O 的质量分数（其他杂质不干扰测定）：  

资料：i．M(CoCl2·6H2O) = 238 g·mol−1 

ii．Co2+与 SCN−反应生成蓝色的 Co(SCN)4
2− 
；Co2+与 EDTA 以物质的量比 1:1 反应，得到红 色溶液；后者

的反应程度大于前者 取 m g 产品溶于水，向其中滴加几滴 KSCN 溶液作指示剂。再用 c mol·L−1
 EDTA 溶

供选择的实验用品： 

KCl 溶液，FeCl2 溶液， 

FeCl3 溶液，CuSO4 溶液， 

铜棒，锌棒，铁棒，  

石墨棒，氯化钾盐桥。 
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液滴定， 消耗EDTA 溶液的体积为v mL。滴定终点时的现象是______，产品中CoCl2·6H2O 的质量分数为 

______（结果用 m、v、c 表示）。 

15. （13 分）直接排放含SO2 的烟气会形成酸雨，危害环境。利用钠碱循环法可脱除烟气中的SO2。  

（1）用化学方程式表示SO2 形成硫酸型酸雨的反应_____________。  

（2）在钠碱循环法中，Na2SO3 溶液作为吸收液，可由 NaOH 溶液吸收SO2 制得，该反应的离子 方程式是

_____________。 

（3）吸收液吸收 SO2 的过程中，pH 随n (SO 3
2−

 ) : n (HSO 3
−

 )变化关系如下表: 

n (SO 3
2−

 ) : n (HSO 3
−

 ) 91 : 9 1 : 1 9 : 91 

pH 8.2 7.2 6.2 

① 由上表判断，NaHSO3 溶液显   性，用化学平衡原理解释：_____________。  

② 当吸收液呈中性时，溶液中离子浓度关系正确的是（选填字母）：_____________。  

 a．c (Na 
+

 ) == 2 c (SO 3
2−

 ) + c (HSO 3
−

 ) 

 b．c (Na 
+

 )＞c (HSO 3
−

 )＞c (SO 3
2−

 )＞c (H 
+

 ) == c (OH 
−

 ) 

 c．c (Na 
+

 ) + c (H 
+

 ) == c (SO 3
2−

 ) + c (HSO 3
−

 ) + c (OH 
−

 ) 

（4）当吸收液的 pH 降至约为6 时，需送至电解槽再生。再生示意图如下： 

 

① HSO 3
−

 在阳极放电的电极反应式是_________________。 

② 当阴极室中溶液pH 升至8 以上时，吸收液再生并循环利用。简述再生原理_____________。 

 


